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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Головним завданням сучасної дошкільної освіти є 

розвиток гармонійної, високодуховної особистості (І. Бех, О. Хохліна та ін.). 

Повною мірою це стосується навчання й виховання дітей з порушеннями 

мовлення (Н. Гаврилова, С. Конопляста, Т. Сак, Н. Пахомова, В. Тарасун, 

М. Шеремет та ін.). Успішність організації навчально-виховного процесу, 

залежить від стану сформованості у дітей психічних явищ, основна роль 

серед яких належить довільній формі уваги. Недостатній розвиток 

властивостей уваги є причиною труднощів у дошкільників при опануванні 

знаннями, уміннями та навичками. 

Проблему уваги вивчали в межах загально-теоретичних психологічних 

(Т. Дуткевич, Ю.Трофімов, О. Цигипало та ін.), педагогічних (Л. Виготський, 

О. Леонтєв та ін..), та фізіологічних (Л. Бадалян, Ю. Биков, Е. Хомська) 

підходів; у дітей з типовим психофізичним розвитком (Р. Павелків, 

В. Поліщук, М. Савчин та ін.) та в межах вивчення психічних процесів у 

дітей з порушеннями мовлення (Л.Андрусишина, Н. Гаврилова, 

С. Конопляста, Р. Мартинова, Н. Пахомова, Т. Сак, Є. Соботович, В. Тарасун, 

О. Трошин); атиповим розвитком (Ю. Бугера, В. Шорохова та ін.). 

Окреслені проблеми обумовлюють актуальність здійснення дослідження на 

тему "Формування  довільної  уваги та її властивостей у  дітей  

дошкільного  віку з  загальним недорозвиненням  мовлення". 

Мета дослідження – розробити та апробувати методи навчально-

корекційної роботи спрямовані на формування довільної уваги у дітей 

старшого дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку. 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукових джерел з зазначеної проблеми, та 

визначити,  особливості розвитку довільної уваги та її властивостей у дітей 



4 

 

дошкільного віку з типовим психофізичним розвитком та з порушеннями 

мовлення. 

2. Визначити методи діагностики та експериментально дослідити 

особливості розвитку довільної уваги та її властивостей у дітей старшого 

дошкільного віку  з порушеннями мовлення (ЗНМ ІV та ЗНМ ІІІ  рівня). 

3. Визначити методи формування довільної уваги у дітей старшого 

дошкільного віку з порушеннями мовлення. Експериментально перевірити 

ефективність проведеної навчально-корекційної роботи. 

Об'єкт дослідження – процес формування уваги у дітей дошкільного 

віку з загальним недорозвиненням мовлення. 

Предмет дослідження – особливості формування довільної уваги та її 

властивостей у дітей дошкільного віку з ІІІ, ІV рівнем загальним 

недорозвиненням мовлення. 

Методи дослідження: – теоретичні: вивчення та порівняльний аналіз 

вітчизняних та зарубіжних джерел з проблеми дослідження для визначення 

теоретичних засад і основних підходів щодо визначення сутності уваги, її 

діагностики та корекції;  

– емпіричні: дослідження властивостей довільної уваги у дітей 

дошкільного віку: визначення показника стійкості (методика "Сполучити 

предмети"), вивчення переключення (методика "Назви та порахуй") та 

розподілу уваги (методика  "Знайди відповідний малюнок"), оцінювання 

обсягу уваги (методика "Знайди пташок"), розвиток вибірковості уваги 

(методика "Знайди предмети"),  вивчення концентрації уваги (методика 

"Лабіринт"); констатувальний та формувальний експеримент;  

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

одержаних під час експерименту емпіричних даних; Х2 критерій Пірсона. 

Теоретичне значення. Розширено поняття "уваги", охарактеризовано 

властивості уваги у дітей дошкільного віку з ЗНМ подано порівняльний аналіз 

довільної уваги у дошкільників з типовим розвиток та ЗНМ ІІІ та ІV рівнів.  
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Практичне значення результатів дослідження полягає в апробації 

психологічного інструментарію діагностики особливостей розвитку 

властивостей уваги у дітей дошкільного віку. Описана навчально-корекційна 

методика може бути використана у роботі  логопеда, психолога, вихователя 

логопедичної групи та груп з інклюзивної форми навчання.  

Наукові результати дослідження були здійснені на базі закладів 

дошкільної освіти № 20, 23 м. Кам‘янця-Подільського Хмельницької області. 

Апробація матеріалів дослідження була висвітлена у наукових 

публікаціях: "Науково-теоретичні погляди становлення поняття уваги", 

"Особливості розвитку довільної уваги у дітей дошкільного віку з 

дізартрією", "Особливості розвитку уваги у дітей  дошкільного віку з 

фонетико-фонематичним недорозвиненням мовлення". 

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (75 найменувань), 

додатків (16 сторінок). У роботі вміщено 9 таблиць, 13 графіків, 3 рисунка. 

Загальний обсяг наукової роботи – 94 сторінок, з них 77 сторінок  – 

основного тексту. 
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ВИСНОКИ 

 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1. Аналіз та узагальнення спеціальної літератури доводить, що увага 

пов’язана з усіма психічними процесами; забезпечує розвиток виховання та 

навчання особистості за допомогою включення вольової регуляції 

(довільності) та її специфічних властивостей (вибірковості, стійкості, 

переключення, концентрації, обсягу, розподілу). 

2. Встановлено, що увага у дітей дошкільного віку з типовим 

психофізичним розвитком перебуває на стадії формування, всі види і 

властивості її зазнають суттєвих змін. У дітей із ПМР виявлено часте 

стомлювання, відволікання, зниження продуктивності засвоєння знань. У 

дітей з ЗНМ довільна увага та її властивості не були предметом спеціального 

дослідження її вивчали у контексті мовленнєвого недорозвинення. 

3. Визначено методики, що направлені на вивчення продуктивності, 

стійкості, переключення, розподілу, об’єму та рівню розвитку фонематичної 

уваги у дітей старшого дошкільного віку з типовим та порушеним 

мовленнєвим розвитком. 

Визначено, що у значної  кількості дітей з ПМР (ЗНМ IV  27%  та ЗНМ 

ІІІ 38 %) вибірковість уваги на низькому та середньому рівні (ЗНМ IV  33 

%, ЗНМ ІІІ  23 %) на відмінну від їх однолітків без мовленнєвих порушень. 

Це вказує на їх часте відволікання на сторонні подразники, потребою у 

додатковому повторі інструкції до виконання. Також зафіксована значна 

кількість дошкільників у яких розвиток вибірковості уваги відповідав 

високому рівню (ТМР  42 %, ЗНМ IV  40 %, ЗНМ ІІІ 39 %). 



69 

 

Розкрито, що стійкість уваги у більшості дітей без мовленнєвих 

патологій та з ПМР на низькому та середньому рівні, тому що при виконанні 

завдань дошкільники значну кількість часу витрачали на пошук вирішення 

поставленої перед ними  задачі.   

Доведено, що розподіл уваги у значної частини дітей (з типовим 

психофізичним розвитком  92%, з ЗНМ IV рівня  82% та ЗНМ ІІІ рівня  

73%) відповідав високому рівню, такі показники вказують на те, що у 

більшості дітей не виникало труднощів при уявному розчленуванні об'єктів у 

своїй свідомості та виокремлення на  самостійні предмети, лише 30% дітей з 

ЗНМ ІІІ рівня не могли справитись із завданням по розподілу уваги.  

Встановлено, що низький рівень концентрації уваги був більше 

притаманний дітям з ПМР (ЗНМ ІІІ рівня  60% і третій частині із ЗНМ IV 

рівня  30%), ніж їх ровесникам з ТМР. Також, були дошкільники які на 

високому рівні виконували поставлені перед ними завдання. З’ясовано, що 

більшість дітей з ПРМ потребували додаткової допомоги, і витрачали багато 

часу щоб зосередитись на завданні.  

Визначено, що у дітей з ЗНМ труднощі у переключенні уваги, який 

потребував зосередженості на переході від одного виду діяльності до іншого 

тобто від позначення назви предмету до його порядкового рахунку. 

Досліджено, що обсяг уваги у значної частини дошкільників  був на 

високому рівні (ТПР  90%, ЗНМ IV рівня  78%, ЗНМ ІІІ рівня  72%), лише  

у незначної кількості дітей присутній середній рівень, а низький мали тільки 

10 % з ЗНМ ІІІ.  Це пояснюється тим, що у дітей даного віку не виникали 

труднощі при пошуку зображених типових об’єктів в одному просторі. 

Підтверджено методами математичної статистики  чим складніше 

порушення мовлення, тим більша вірогідність порушень довільної уваги та її 

властивостей. 
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4. Обґрунтовано етапи та зміст навчально-корекційної роботи; 

визначено методи та прийоми для формування властивостей уваги у 

дошкільників з порушеннями мовлення. 

Контрольний етап дослідження засвідчив помітні зміни у дітей 

експериментальної групи після проведення з ними навчально-корекційної 

роботи. Так, у них значно зменшилися показники низького рівня (було 50,8% 

стало 13,8% ),  середнього (було 36,3%, стало 60,4%) та високого (було 

25,6%, стало 27,8%) рівня розвитку уваги.   

Визначено, діти які по хворобі не відвідували дитячий садок та 

відповідно навчально-корекційні заняття залишалась на низькому рівні, тому 

про їх можливості або недорозвиток ми не можемо стверджувати. На нашу 

думку, роботу з формування необхідних знань, навичок та вмінь у дітей з 

порушеннями мовлення потрібно здійснювати не тільки вихователями, 

логопедами та психологами, але й самими батьками. Це дозволило би дитині 

не відставати у розвитку від своїх однолітків.  

5. Проведене дослідження не вичерпує усіх питань окресленої проблеми. 

Перспективою для подальшого вивчення уваги у дітей-логопатів є 

урахування  мовленнєвого дизонтогенезу (у дітей з дизартрією, ринолалією,  

алалією та ін.).  

. 
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